· ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 1ου κεφαλαίου
Ζήτημα 1ο (5 μονάδες / ερώτηση)
Στα παρακάτω ερωτήματα να επιλέξετε τη σωστή απάντηση

Α. Οι αδελφές χρωματίδες


α. εμφανίζονται σε όλη τη διάρκεια  της μεσόφασης

β. αποτελούν ένα ζευγάρι ομόλογων χρωμοσωμάτων

γ. διπλασιάζονται κατά την διάρκεια της μετάφασης


δ. συνδέονται μεταξύ τους με το κεντρομερίδιο.

Β. Νουκλεοσώματα συναντάμε σε ...
α. πυρήνα, μιτοχόνδρια, χλωροπλάστες
β. κυτταρόπλασμα Diplococcus pneumoniae
γ. πυρήνα κυττάρων μύκητα
δ. βακτηριακά κύτταρα
Γ. Φυλετικά χρωμοσώματα


α. υπάρχουν τόσο στα γεννητικά όσο και στα σωματικά κύτταρα



β.στα σωματικά κύτταρα αποτελούν πάντα ένα ζευγάρι χρωμοσωμάτων
γ. υπάρχουν μόνο στα γεννητικά κύτταρα των πολυκύτταρων οργανισμών 

δ. είναι ορατά με οπτικό μικροσκόπιο κατά την διάρκεια της μεσόφασης

Δ. Το ανθρώπινο γονιδίωμα αποτελείται από 24∙109
      α. βάσεις σε ένα απλοειδές κύτταρο 

      β. ζεύγη βάσεων σε ένα διπλοειδές κύτταρο στην αρχή της μεσόφασης
      γ. βάσεις σε ένα διπλοειδές κύτταρο στο τέλος της μεσόφασης
      δ. ζεύγη βάσεων σε ένα διπλοειδές κύτταρο στο τέλος της μεσόφασης

Ε. Κυκλικά μόρια DNA συναντάμε
           α. σε πυρήνα κυττάρων μύκητα 
           β. στα μιτοχόνδρια μερικών κατώτερων πρωτοζώων
           γ. σε ανθρώπινο σπερματοζωάριο
           δ. στο καψίδιο του HIV
ΣΤ. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ): 
α. το γονιδίωμα των σωματικών μας κυττάρων αποτελείται από 46 αλυσίδες DNA

β.το σωματικό κύτταρο ενός άνδρα περιέχει μικρότερο αριθμό νουκλεοτιδίων από το σωματικό κύτταρο μιας γυναίκας 

γ.τα πλασμίδια είναι κυκλικά ή γραμμικά μόρια DNA και περιέχουν το 1-2% του γεννητικού υλικού ενός βακτηρίου

δ.τα μιτοχόνδρια του ανθρώπου έχουν ένα κυκλικό μόριο DNA μητρικής προέλευσης

ε. οι λείες αποικίες των πνευμονιοκόκκων προκαλούν το θάνατο στα ποντίκια του πειράματος Griffith.                                                                               
Ζήτημα 2ο
Α. Να δώσετε ένα ορισμό για κάθε μία από τις παρακάτω έννοιες: ομόλογο  χρωμόσωμα, νουκλεοτίδιο, in vitro πείραμα, ιχνηθέτηση, μετασχηματισμός.
Μονάδες 10
Β. Συμπληρώστε την τελευταία στήλη του παρακάτω πίνακα  με το είδος του γενετικού υλικού που φέρουν οι ιοί Α, Β, Γ, Δ αντλώντας τα συμπεράσματά σας από την αναλογία των αζωτούχων βάσεων που εμφανίζουν. Αιτιολογήστε για κάθε ιό.
	Ιός
	Α/Τ
	A/U
	G/C
	Φ.δεσμοί
	νουκλεοτίδια
	Είδος γενετικ. υλικού

	Α
	0,7
	
	1,4
	40
	40
	

	Β
	
	1
	1
	40
	42
	

	Γ
	1
	
	1
	40
	40
	

	Δ
	
	1,2
	1,2
	40
	41
	


Μονάδες 8
Γ. Να περιγράψετε τον τρόπο οργάνωσης του γενετικού υλικού σε απλοειδή κύτταρα. 
Μονάδες 8
Δ. Σε ένα μόριο DNA, μετρήθηκαν οι Α σε ποσοστό 20%, ενώ οι δεσμοί Η βρέθηκαν 3120. Να υπολογίσετε τα νουκλεοτίδια κάθε είδους και τους φωσφοδιεστερικούς δεσμούς του μορίου.                                                                                      Μονάδες 4
Ζήτημα 3ο 
Α. Σας δίνονται πέντε διαφορετικοί συνδυασμοί κυττάρων. Με ποιο τρόπο, σε κάθε περίπτωση, θα μπορούσαμε παρατηρώντας μόνο τον καρυότυπο, να καταλάβουμε την προέλευση των καρυοτύπων; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας σε κάθε μία σύγκριση κυττάρων.
α. σωματικό κύτταρο από τον Βαγγέλη και  σωματικό κύτταρο από το Κώστα 

β. σωματικό κύτταρο από τη Φωτεινή και σωματικό κύτταρο από τον Τίμο

γ. σωματικό κύτταρο από το συκώτι και σπερματοζωάριο ενός άνδρα

δ. κύτταρο από ευκαρυωτικό οργανισμό και κύτταρο από προκαρυωτικό οργανισμό
ε. σωματικό κύτταρο ελιάς με 46 χρωμοσώματα και σωματικό κύτταρο ανθρώπου (το φύλο στην ελιά καθορίζεται όπως και στον άνθρωπο) 

Μονάδες 10
Β. Σε ένα έντομο, που είναι διπλοειδής οργανισμός το φύλο καθορίζεται όπως και στον άνθρωπο (ΧΥ αρσενικό, ΧΧ θηλυκό). Στο έντομο αυτό, το Y χρωμόσωμα έχει μήκος 10∙106 ζεύγη βάσεων, το γονιδίωμα που περιέχεται στα ωάρια έχει μήκος 450∙106 ζεύγη βάσεων, ενώ το γονιδίωμα που περιέχεται σε μερικά από τα σπερμα-τοζωάρια έχει μήκος 435∙106 ζεύγη βάσεων.
α) ποιο είναι το μήκος του X χρωμοσώματος; 
β) ποιος είναι ο συνολικός αριθμός ζευγών βάσεων που περιέχονται κατά την αρχή της μεσόφασης σε ένα σωματικό κύτταρο 
i) θηλυκού ατόμου; 
ii) αρσενικού ατόμου; 
 Μονάδες 10
Γ. Στον γαστρεντερικό σωλήνα μιας φυσιολογικής πολικής αρκούδας συμβιώνουν βακτήρια, αλλά και ένα είδος απλοειδούς σκώληκα που αποτελεί πολυκύτταρο ευκαρυωτικό οργανισμό. Απομονώθηκαν κύτταρα από τον γαστρεντερικό σωλήνα της αρκούδας και διαχωρίστηκαν σε 5 διαφορετικούς τύπους κυττάρων (Α, Β, Γ, Δ και Ε). Σε κάθε κυτταρικό τύπο προσδιορίστηκε ο αριθμός και η μορφή των μορίων DNA που περιείχαν, με μοριακή ανάλυση. Τα αποτελέσματα της ανάλυσης απεικονίζονται στον παρακάτω πίνακα.
	Κυτταρικός τύπος
	Α
	Β
	Γ
	Δ
	Ε

	Γραμμικά μόρια DNA / κύτταρο
	74
	9
	148
	-
	18

	Κυκλικά μόρια DNA / κύτταρο
	100
	32
	122
	5
	52


Με κατάλληλες τεχνικές υπολογίστηκε το μέγεθος των 5 κυκλικών μορίων DNA του κυτταρικού τύπου Δ και διαπιστώθηκε ότι το ένα από αυτά έχει μέγεθος περίπου 100 φορές μεγαλύτερο από τα υπόλοιπα που ήταν ισομεγέθη.
α. να εξηγήσετε σε ποιον οργανισμό ανήκει καθένα από τα κύτταρα Α, Β, Γ, Δ και Ε.

β. πως μπορεί να δικαιολογηθεί ο μεγάλος αριθμός των κυκλικών μορίων DNA στα κύτταρα Α και Γ; Γιατί είναι διαφορετικός;

γ. πως δικαιολογείται η διαφορά μεγέθους των μορίων DNA  στο κύτταρο Δ;

δ. να εξηγήσετε εάν το μέγεθος των κυκλικών μορίων DNA στα κύτταρα Α και Γ είναι ίδιο ή διαφορετικό.
ε. να εξηγήσετε ποιος από τους παραπάνω κυτταρικούς τύπους είναι καταλληλότε-ρος για την κατασκευή του καρυότυπου της πολικής αρκούδας. 
Μονάδες 15
Δ. Ένα μεταφασικό χρωμόσωμα περιέχει 880 μόρια ιστονών και η κάθε πολυνου-κλεοτιδική αλυσίδα που περιέχεται στα μόρια DNA αυτού, έχει 6200 νουκλεοτίδια. Πόσα νουκλεοσώματα υπάρχουν στο μεταφασικό χρωμόσωμα και πόσα μόρια ιστο-νών υπάρχουν σε κάθε χρωματίδα του; Πόσα νουκλεοτίδια υπάρχουν συνολικά στα μόρια DNA του χρωμοσώματος αυτού; Πόσα νουκλεοσώματα και πόσα μόρια ιστονών υπήρχαν στο μεσοφασικό αυτό χρωμόσωμα πριν από το διπλασιασμό του; 
Μονάδες 5
